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Обеспечение эмоционального благополучия ребенка - первая задача ФГОС ДО в работе с детьми. Кто же такой эмоционально благополучный ребенок?

Ответ найден в ходе анализа основных потребностей человека по А.Маслоу, в частности, потребности в "безопасности и любви". По мнению доктора психологических наук, профессора И.В. Дубровиной, в младенчестве и раннем возрасте эта потребность обеспечивается в основном родителями в домашних условиях. Результаты этого процесса закладываются на всю жизнь. В дальнейшем, помимо семьи ребенка, данная потребность реализуется через его принятие и поддержку педагогами, работающими с ним в детском саду, и сверстниками[2].
Эмоции - особый класс субъективных психологических состояний, отражающих в форме непосредственных переживаний, ощущений приятного и неприятного, отношения человека к миру и людям, процесс и результаты его практической деятельности. К классу эмоций относятся настроения, чувства, аффекты, страсти, стрессы. Эмоции включены во все психические процессы и состояния человека [4].
Основной задачей психолога ДОУ является сохранение психологического здоровья детей. Проблема эта обширна и многогранна, и основным компонентом поддержания и сохранения психологического здоровья - это развитие эмоционально-волевой сферы ребенка.

В последние годы становится все больше детей с нарушениями психоэмоционального развития, к которым относятся эмоциональная неустойчивость, враждебность, агрессивность, тревожность. Это приводит к трудностям во взаимоотношениях с окружающими[3]. Дети часто не могут правильно оценить эмоциональное состояние своего сверстника, а также испытывают трудности в выражении своего эмоционального состояния. Недостаточное развитие эмоциональной сферы способствует возникновению феномена "засушенное сердце" (отсутствие чувства), о котором писал Л.С.Выготский [1].

По мнению педагогов и психологов, для психического здоровья необходима сбалансированность эмоций, поэтому при воспитании эмоций у детей важно не просто научить их стимулировать себя в процессе волевого действия с помощью положительных эмоций, но и не бояться отрицательных эмоций, неизбежно возникающих в процессе деятельности, творчества, так как невозможно представить себе какую-то деятельность без неудач, ошибок и срывов.

У детей дошкольного возраста неустойчивая эмоционально-волевая регуляция: они не могут управлять своими эмоциональными состояниями, в связи с чем у них наблюдается импульсивное поведение, поэтому необходимо научить ребенка адаптироваться к любой среде, противостоять стрессовым ситуациям и творчески относиться к действительности.

Именно в дошкольном возрасте ребенок живет в "мире эмоций", его эмоциональная сфера пластична, легко поддается развитию и коррекции.

При работе по развитию эмоционально-волевой сферы с детьми ставились следующие задачи:

1. познакомить детей с основными эмоциями;

2. развивать умение различать основные эмоции;

3. развивать умение анализировать эмоции;

4. обучать детей приемам саморасслабления, снятие психомышечного напряжения.

Организационная работа с дошкольниками строится по  принципу личностно ориентированного подхода к содержанию обучения, воспитания и развития. Структура занятий носит комплексный и комбинированный характер. При подборе содержания материала учитываются общие принципы воспитания и обучения, принятые в дошкольной педагогике и психологии: доступность, системность, последовательность, повторяемость, а также и другие принципы-это  игровые формы занятия, что вызывает интерес детей; применение методов стимулирования: поощрение, убеждение, показ; развитие способности к самостоятельной оценке своей работы, так как самооценивание позволяет спокойнее относиться к результату своей деятельности и оценке со стороны взрослых.

Занятия строятся в доступной и интересной форме с учетом возрастных особенностей детей. Каждое занятие включает в себя различные игры, задания, упражнения, доступные детям по содержанию, периодически происходит смена видов деятельности, минуты отдыха и психологические разгрузки. Продолжительность занятия зависит от качества внимания детей, их возраста и поведения. 

Для решения задач использую различные задания:

1. игры и упражнения для снятия эмоционального напряжения;

2. упражнения на развитие мимических движений;

3. игры на развитие умения выражать различные эмоции;

4. игры на развитие коммуникативных навыков;

5. рисование сказочных героев с разным эмоциональным состоянием;

6. прослушивание музыкальных этюдов различного характера.

Одним из условий успешной работы с детьми по развитию эмоционально-волевой сферы является работа с семьей. Психолого-педагогическое просвещение родителей осуществляется в виде индивидуальных бесед, коллективных тренингов, тематических консультаций, совместных проектов.

С педагогами проводится совместная работа над проектами, тематическое консультирование, рекомендации по проведению игр и упражнений по развитию эмоционально-волевой сферы детей.

В результате проведения коррекционно- развивающей работы у детей развивается умение различать и объяснять эмоциональное состояние других людей, увеличивается количество осознаваемых эмоций, глубина эмоциональных переживаний, улучшается уровень передачи эмоциональных состояний в речи, развивается умение адекватно проявлять в общении со взрослыми и сверстниками свои эмоции, правильно реагировать на различные жизненные ситуации.    
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