Лекторий для родителей будущих первоклассников

Занятие 3

«Развитие психических процессов у старших дошкольников»

РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ И ПАМЯТИ ДОШКОЛЬНИКОВ
Желательно, чтобы ребенок, поступающий в школу, был не только зрелым в физиологическом и социальном плане, и достиг определенного уровня умственного и эмоционально-волевого развития, поскольку учебная деятельность требует определенного запаса знаний об окружающем мире, сформированности определенных понятий.

Интеллектуальная готовность ребенка к школе заключается в определенном запасе конкретных знаний, в понимании основных закономерностей, а также в развитии психических процессов — мышления, внимания, памяти, восприятия, речи, воображения. Ребенок имеет запас знаний о  своей семье, быте, об окружающем мире и умеет ими пользоваться; умеет высказывать собственные суждения, делать выводы.

У дошкольников это во многом происходит стихийно, из опыта, и взрослые часто считают, что специального обучения здесь не требуется. Но это не так. Даже при большом коли​честве информации знания ребенка зачастую разрозненны и поверхностны. Хотя логические формы мышления доступны детям 6-летнего возраста, они не характерны для них. Их мышление в основном образное, опирающееся на реальные действия с предметами и замещающими их схемами, черте​жами, моделями.

Интеллектуальная готовность к школе предполагает также формирование у ребенка определенных умений. Например, умение выделить учебную задачу. Это требует от ребенка способности удивляться и искать причины замеченного им сходства и различия предметов, их новых свойств.

Необходимо научить ребенка:

— воспринимать информацию и задавать по ней вопросы;

— принимать цель наблюдения и осуществлять его;

— систематизировать и классифицировать признаки предметов и явлений.

Для интеллектуальной подготовки ребенка к школе взрос​лые должны развивать его познавательные потребности, обеспечить достаточный уровень мыслительной деятельно​сти, предлагая соответствующие задачи, и дать необходимую систему знаний об окружающем.

Порой родители много рассказывают ребенку об устрой​стве луноходов и прочих вещах, часто недоступных для по​нимания детьми. И в результате детям кажется, что они все знают. Фактически у детей нет ясных представлений о тех вещах, о которых они говорят. А ведь важно не только знать, но и уметь применять эти знания, устанавливать элементар​ную зависимость между причиной и следствием. Развитие памяти и мышления позволяет ребенку систематически на​блюдать изучаемые предметы и явления, позволяет ему вы​делять в предметах и явлениях существенные особенности, рассуждать и делать выводы.

Взрослые не должны допускать никакой иронии и на​смешливости в интерпретации детских ответов, положений, объяснений. То же самое следует учитывать и по отношению к детским вопросам.

Вопрос и предполагаемые варианты (гипотезы) ответов на него — это две взаимосвязанные стороны одного и тог же процесса мышления. Нельзя «душить» указаниями и ошибочность гипотетичности ребенка — надо «выращивать» ее, поощряя смелость в предположениях.

Готовя ребенка к школе, необходимо развивать гипотетичность его мышления, показывая пример постановки гипотез, развивая интерес к познанию, воспитать ребенка  не только слушающего, но и задающего вопросы, строящего возможные предположения.

Упражнение «Операция „Анализ"». Попросите ребенка выделить части из целого по какому-либо признаку (дерево: ствол, ветки, листья, корни). Ребенку легче это делать, когда перед ним реальный предмет, например стул. Труднее, когда это картинка. И, наконец, при отсутствии наглядного образа мысленное разъединение целого на части труднее всего. 

Противоположной является операция синтеза, когда необходимо выделенные с помощью анализа части объединить в единое целое.

Упражнение «Операция „Синтез"». Предложите ребенку составить из букв данного слова возможно большее число слов (например, лампочка: лак, кол, мочка, ком и т.д.). Для упражнений можно использовать слова: магазин, аптека, комната и другие.

Упражнение «Сходство и различие». Предложите ребенку указать сходство и различие слов (понятий), составляющих следующие пары: книга — тетрадь, день — ночь, лошадь - корова, дерево — куст, телефон — радио, помидор — огурец,  самолет — ракета, стол — стул.

Упражнение «Назови одним словом». Предложите ребенку назвать, одним словом группу предметов. Многие конкретные предметы мы называем, одним словом. Например, березу, сосну, дуб называем деревьями. Предложите ребенку назвать, одним словом:

стол, стул, шкаф — это..; 
собака, кошка, корова — это..;
чашка, блюдце, тарелка — это..;

василек, ромашка, тюльпан — это...

Неумение обобщать — слабое звено интеллекта. Обычно ребенок ищет общее между предметами по внешнему при​знаку — цвету, форме (ложка и шарик похожи: они из плас​тилина). В школе пользуются обобщениями по существен​ному признаку. На основе таких обобщений строится умение рассуждать, мыслить.

Упражнение «Определения». Ребенку предлагается дать опре​деление предмета, ответив на вопрос «Что такое?», например:

— Что такое стул?

— Это на четырех ножках.

— Значит, наша кошка — это стул?

— Нет, стул деревянный.

— Значит, стол — это стул? (И т. д.)

Упражнение «Определение понятия». Взрослый называет (понятия живой природы (дерево, заяц, и т.д.), неживой природы (гора, река, пещера и т.д.). Затем предлагает ребенку перечислить признаки, которые определяют данное  понятие как таковое. Например: «Голубь — это птица? Как вы догадались?» При этом необходимо направлять мысль ребенка на поиск существенных признаков, без которых нет  нужного обобщения.

Если у ребенка возникают затруднения в формулировании мыслей, стоит прибегнуть к серии логических вопросов, которые могут помочь определить понятие по набору признаков:

— Голубь летает. Это птица.

— Бабочка тоже летает. Это птица?

— Нет, голуби откладывают яйца.

— Крокодил тоже откладывает яйца. Крокодил — это птица?

— Нет, голубь — это птица: он летает, откладывает яйца, у него есть перья, клюв и т. п.

Следует задавать вопросы, на которые можно найти ответ. На некоторые вопросы и взрослый не сразу ответит. Поэтому поиграйте с ребенком на равных, пусть он тоже задает вопросы: «Что это такое?»

Упражнение «Нахождение возможных причин». Сформулируйте какую-либо ситуацию, например: «Мальчик упал и расшиб колено». Предложите ребенку назвать как можно больше возможных причин падения: мальчик споткнулся о камень, засмотрелся на прохожих, азартно играл с ребятами, торопился к маме и т. п.

Особенности памяти ребенка (логической, смысловой) можно выявить, предложив ему ряд заданий.

      Подбираются 10 пар слов, например: луч — солнце, железо — сталь, елка — ветки, год — месяц и т. п. Взрослый читает пары с интервалом в 2 секунды. Через 10 секунд перерыва  читает только первые слова пары, а ребенок вспоминает и называет второе слово. Норма — не менее 60% «восстановленных» пар.

Вариант. Предлагаются пары слов, логически не связанных между собой, например: кнопка — книга, лампа — стена, дрова — краска.

Методика А. Р. Лурия позволяет выявить уровень умствен​ного развития, степень владения обобщающими понятиями, умением планировать свои действия. Ребенку предлагают запомнить слова с помощью рисунков: к каждому слову или словосочетанию он сам делает лаконичный рисунок, который потом поможет ему это слово воспроизвести (рисунок как сред​ство для запоминания слова). Для запоминания дают 10 слов (словосочетаний), например: машинка, умная собачка, веселая игра, мороз, здоровый человек, день, ночь, сказка, извилистый ручей. Через час после прослушивания ряда слов и создания соответствующих изображений ребенок по своим рисункам воспроизводит заданные слова.            

Память можно развивать с помощью специальных приемов, в частности обучить ребенка делать простые рисунки, отражаю​щие прочитанный материал. Лучше это делать в игре: мама рассказывает короткую историю, а ребенок рисует простую, схематизированную картинку для запоминания. В то время как ребенок рисует картинку, ему подсказывают и показывают, как сделать рисунок схематичным, отражающим суть рассказа. По​казывают, как устанавливать ассоциации (связи) между деталя​ми рисунка и содержанием рассказа. Вспоминать их можно через 3—4 часа или на другой день. Ребенку дают его рисунок, и он «читает» по картинкам рассказанные ему истории. Такие занятия желательно проводить ежедневно. Через несколько дней ребенок уже не рисует, а просто обсуждает с мамой, что можно было нарисовать, чтобы запомнить историю. Так ребе​нок учится образно представлять себе запоминаемый материал.

Развивать память ребенка необходимо, постепенно увели​чивая объем заучиваемого материала, добиваясь не дословного запоминания, а общего понимания. Заучивать с ребенком сти​хотворение следует только после подробного содержательного анализа сюжета стихотворения, особенностей стихотворной формы, обсуждения значений тех или иных слов и возможности их замены и т. д.

ФОРМИРОВАНИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ У ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Для дошкольника 6—7 лет очень важно наличие сформированной системы определенных элементарных математических представлений, на основе которой будет происходить дальнейшее математическое развитие ребенка и которая   является обязательной стартовой ступенькой для овладения математическим материалом в рамках школьной программы.

В данном случае речь идет не только и не столько об умении старшего дошкольника считать, решать примеры и задач о знакомстве его с цифрами, геометрическим материалом. Именно наличие или отсутствие этих знаний и умений у ребенка и составляет в большинстве случаев основную причину гордости одних родителей и беспокойства других. Нередко приходится видеть, с какой гордостью взрослые говорят о том, что сын или дочь умеет считать до ста или тысячи, как они беспокоятся, что ребенку будет неинтересно учиться в первом классе с теми, кто знаком только с первым десятком. Но также нередки случаи, когда по прошествии нескольких недель или месяцев учебы те же родители с недоумением замечают, что менее подготовленные сверстники начинают обгонять их «математически одаренного» ребенка, а он в свою очередь занимается по математике посредственно или не столь хорошо, как ожидалось до  школы. В чем кроется причина такого поворота событий?

Причину следует искать в дошкольном детстве ученика. Увлекшись освоением «больших» чисел, родители совсем упустили из виду, что должны были обратить внимание не количество даваемых сведений, а на их качество, то есть степень осознания ребенком воспринимаемого материала, умение ориентироваться в этом материале и применять полученные знания независимо от ситуации. Другими словами, материал не должен быть просто автоматически, механически заучен, а должен быть осознан ребенком, понят, «разложен полочкам».

Рассмотрим объем математических знаний и представлений, которые необходимы будущему первокласснику.

Очень важно сформировать у ребенка ряд пространствен​ных представлений. В норме к 6—7 годам дети понимают и используют в речи понятия слева, справа, посередине, впереди, сзади, на, над, под, выше, ниже, дальше, ближе, осмысленно применяют их в действиях с конкретными предметами, на схеме тела и на плоскости.

Проверить знания своего ребенка вы можете, предложив ему расставить игрушки в ряд и назвать, например, что стоит слева от машины, справа от мяча, между кубиком и юлой. Затем предло​жите ему расставить игрушки в том порядке, как попросите вы.

Совершенствовать и уточнять пространственные представ​ления ребенка можно ежедневно и где угодно, ведь нас всюду окружают разные объекты: на улице — дома, деревья, транс​порт, в доме — мебель, посуда, игрушки и т.д. И если вы с ребенком будете определять место любого предмета относи​тельно других, учить его грамотно использовать для этого про​странственные понятия, то никаких дополнительных занятий не потребуется.                        

Старший дошкольник уже не просто знает названия частей своего тела (плечи, локти, колени, подбородок, брови и т. д.), но и без затруднений показывает, где левая рука, правая нога, левый глаз, правое ухо; умеет дотронуться, например, правой рукой до левого уха, положить левую руку на правое колено и выполнять другие аналогичные задания.

Очень важно умение ориентироваться на листе бумаги. Предложите ребенку нарисовать, например, в правом верхнем углу листа солнышко, в левом нижнем — елочку, в правом нижнем — цветок, левом верхнем — облако, посередине листа — домик, над цветком — бабочку, под елочкой — гри​бок, на елочке — шишку, между солнцем и облаком — птичку или самолет. С одной стороны, ребенок будет занят любимым делом — рисованием, с другой — вы проверите и уточните важные пространственные понятия.

В этом возрасте следует познакомить ребенка и с листом бумаги в клетку. Чтобы научить его ориентироваться на листе в клетку, полезно использовать такой вид работы, как графи​ческий диктант: по заданию взрослого ребенок с намеченного точкой места начинает двигаться в заданном направлении определенное количество клеток. В результате получается какой-либо узор из повторяющихся элементов, который можно предложить продолжить самостоятельно. Особенно дети любят графические диктанты, в результате которых получается изображение знакомого им предмета или животного.

Задания такого вида позволяют решать еще ряд задач: действовать по инструкции взрослого и по образцу, упражняют в пересчете клеточек, формируют произвольность поведения, учат доводить дело до конца.

В 6—7 лет совершенствуются и временные представления ребенка. Готовя ребенка к школе, уточните и дополните знания о сутках и составных частях суток, об их последовательности, обратив внимание на систематизацию, конкретные представления ребенка о том, что происходит в разное время суток. Уточните и закрепите его понятия о последовательности  дней в неделе, покажите, что эта последовательность всегда одна и та же. Закрепите представление о настоящем, прошедшем и будущем времени (сегодня, завтра, вчера), учите использовать в речи соответствующие слова, обозначающие временные понятия. Надеемся, что ваш ребенок уже твердо знает звания времен года, их последовательность, отличительные признаки. Выучить с ребенком к школе названия всех месяцев по порядку не всегда удается, но к этому надо стремиться. Убедитесь, что ваш ребенок понимает, к какому времени года  относится тот или иной месяц, знает, в каком месяце его  день рождения, дни рождения родителей, когда празднуют Новый  год, День защитника Отечества и другие праздники.

Естественно, в этом возрасте дети уже имеют представления о цвете, форме, размере предметов. 6—7-летний ребенок знает и основные цвета, и некоторые дополнительные, знания закрепляются во время наблюдений за природой, занятий  рисованием, аппликацией, лепкой. Знает он и основные геометрические формы, называет и различает геометрические фигуры — круг, квадрат, овал, треугольник, прямоугольник; можно дать ему понятие о ромбе. Говоря о размере  предметов, следует отметить, что дети любят слова «большой» и «маленький» и иногда подменяют ими все остальные поня​тия. Уточняйте представления детей о размерах, употребляйте в своей речи и вводите в речь ребенка такие пары понятий, как высокий — низкий, короткий — длинный, узкий — широкий, глубокий — мелкий, толстый — тонкий. Старайтесь также сле​дить за тем, чтобы, сравнивая предметы, ребенок использовал в речи не только слова «больше — меньше», но и более точные для каждого конкретного случая (выше — ниже, шире — уже, длиннее — короче и т.д.). 

Тренируйте ребенка в сравнении множества по количеству предметов, уравнивании их двумя способами (убирая лишний элемент или добавляя недостающий), образовании множества, больше или меньше данного.

Не обязательно знакомить ребенка с большими числами, учить считать до 100 и более: вполне достаточно, если в 6— 7 лет ребенок освоит прямой и обратный счет в пределах 10 или 20. Главное — чтобы это было не механическое заучи​вание, как скороговорка, а осмысленное установление после​довательности чисел.

Учите дошкольника ориентироваться в числовом ряду. Это значит, что ребенок понимает и называет для любого числа предыдущее и последующее, «соседей» числа, какое число на​ходится между двумя числами, знает, какое из двух чисел больше (меньше). Предложите ребенку вопросы:

         — Какое число называем перед числом 5?

— Какое число идет за (после) числом 6?

— Какое число находится между числами 4 и 6?

— Назови «соседей» числа 7.

— Какое число больше — 5 или 7?

— Какое число меньше — 4 или б?

Если ребенок справляется с подобными вопросами — зна​чит, он хорошо усвоил отношения в числовом ряду, счет его не механический, а осмысленный. Полезны также задания на прямой и обратный счет с ограничениями: посчитай от трех до девяти, от восьми до двух и т.д.

У дошкольника основным видом мышления является на​глядно-образное. Поэтому не стоит заставлять его решать примеры, где приходится оперировать «голыми» числами, поскольку ребенку еще тяжело абстрагироваться — для него число тесно связано с количеством. А вот решать простые арифметические задачи дошкольник может. Конечно, в задаче должна идти речь о хорошо знакомых детям вещах, предметах, явлениях, например:

— На стоянке было четыре машины. Приехали еще две. Сколько машин стало?

— На ветке висело семь яблок. Два яблока упали в траву. Сколько яблок осталось на ветке?

— У Саши и Юры шесть конфет. Как они могут их  разделить?

Последняя задача подводит ребенка к составу числа,  требует разложить число на два меньших. Такие задачи  обязательно надо предлагать ребенку, чтобы он умел раскладывать на два меньших любое число первого десятка. Пусть он делает хотя бы на конкретных предметах: палочках, мешках, пуговицах, кубиках — на чем угодно. Заинтересуйте его, предложите помочь зайчикам поделить морковки, а белочкам — орехи, работайте вместе с ним, делите все, можно поделить. Игра ненавязчиво поможет ребенку понять и усвоить, насколько это возможно в его возрасте, состав чисел.
Естественно, математическая подготовка ребенка к школе не должна ограничиваться формированием системы элементарных математических представлений, о которых шла речь выше. Родители и педагоги, работающие с дошкольниками (особенно с детьми старшего дошкольного возраста), должны  помнить о тесной взаимосвязи математического развития и формирования логического мышления, чему также следует, уделять внимание при подготовке ребенка к обучению в школе.

Под формированием и развитием логической сферы ребенка подразумевается формирование логических приемов мыслительной деятельности; умения понимать и прослеживать причинно-следственные связи явлений и выстраивать простейшие умозаключения на их основе. К логическим приемам умственных действий относят: сериацию, анализ, синтез, сравнение, классификацию, обобщение, аналогию, систематизацию, абстрагирование и пр. Формировать и раз​вивать логические приемы мышления можно и нужно у детей любого уровня развития и любого возраста. Вопрос лишь в том, какими средствами и на каком именно содержании наи​более успешно развиваются логические умения дошкольни​ков. Рассмотрим возможности активного включения родите​лями в процесс математического развития дошкольника ос​новных приемов умственных действий.

Сериация — построение возрастающих и убывающих ря​дов, то есть расположение предметов в порядке 

возрастания или убывания. Классический пример сериации известен всем, без исключения, родителям малышей: матрешки, пи​рамидки, вкладные формочки и т.д. По мере взросления ребенка материал для игр усложняется. В старшем дошколь​ном возрасте сериации можно предложить не только по раз​меру (длине, высоте, ширине, росту), но и, например, по цвету (по степени интенсивности окраски).

Анализ  -  выделение свойств объекта, или выделение объекта из группы, или выделение группы объектов 

по оп​ределенному признаку. Предложите ребенку выбрать из пред​ложенных объектов, например, все кислые (все круглые, все предметы, которые могут быть зеленого цвета и т.д.). Вы​полняя задания такого вида, ребенок учится сначала прове​рять наличие или отсутствие заданного признака у каждого объекта, а затем — выделять объекты и объединять их в группу по этому признаку.

Синтез — соединение различных элементов (признаков, свойств) в единое целое. В психологии анализ и 

синтез рас​сматриваются как взаимодополняющие процессы. Для развития аналитико-синтетической мыслительной деятельности предлагайте ребенку задания, в которых необходимо рассмат​ривать один и тот же объект с различных точек зрения: «Возь​ми красный, но не мячик. Возьми мячик, но не красный. Покажи маленькую синюю фигуру, но не квадрат» и т. д. За​дания данного вида предполагают соединение двух или

нескольких признаков предмета в единое целое. Развитие анализа и синтеза способствуют также задания на выбор  лишнего предмета, которые дети обычно выполняют с удовольствием. Детям старшей и подготовительной групп можно  предложить задание на выделение фигуры из композиции,  образованной наложением нескольких фигур.

Способность к синтезу развивается у ребенка раньше, чем способность к анализу. На этой основе можно строить  формирование аналитико-синтетической деятельности: если  ребенок знает, как это было собрано (сложено, сконструировано), ему легче анализировать и выделять составные части. Деятельность, активно формирующая синтез в дошкольном возрасте, — это конструирование. Для конструирования используется мозаика, конструкторы, кубики, пазлы, разрезные картинки, соответствующие возрасту и вызывающие у ребенка желание работать с ними. Взрослый при этом играет  роль  ненавязчивого помощника, его цель — способствовать доведению работы до конца.

Сравнение — логический прием умственных действий, требующий выявления сходства и различия между признаками предмета, явления, группы предметов. Можно использовать игру «Найди по признакам» («Что здесь большое, желтое, круглое?»),  игру «Угадай» («Что это: белое, холодное, пушистое?»), игру «Назови как можно больше признаков»  («Арбуз какой? Большой, круглый, зеленый, сладкий») и т.д. При этом надо следить, чтобы ребенок был в роли ведущего так же часто, как и в роли отвечающего. Ребенку легче сначала найти признаки различия, а уже затем — сходства. На  формирование умения сравнивать направлены все игры типа «Найди такой же», «Найди отличия». Однажды  сформированное и хорошо развитое умение сравнивать предметы, затем будет переноситься ребенком на любые ситуации, требующие его применения.

Классификация — разделение множества на группы какому-либо признаку. Классификацию можно проводить либо по заданному признаку, либо с заданием поиска самого признака (причем надо учить ребенка находить главный,  определяющий признак). С дошкольниками можно проводить классификацию по названию (овощи и фрукты и т.д.), раз​меру (большие — маленькие, короткие — длинные и т.д.), цвету, форме, по другим признакам нематематического ха​рактера (съедобное — несъедобное, кто летает, кто бегает, кто плавает, кто ползает и т.д.).

Обобщение — оформление в словесной форме результатов сравнения. Все приведенные выше примеры сравнений и классификаций завершаются обобщениями (эти все большие, эти все маленькие; это овощи, это фрукты и т.д.). Обобщение хорошо понимается ребенком, если является результатом де​ятельности, проведенной им самостоятельно. При формули​ровке обобщения задача родителей или педагога — помочь ребенку правильно его построить, употребить нужные терми​ны и словесные обороты.

Материал для подготовки детей к школе, в том числе для развития логики, сейчас широко представлен в многочислен​ных пособиях и тетрадях. Но предложенные выше игры ро​дители могут организовать и самостоятельно, используя имеющийся в настоящий момент под рукой материал: это и детские игрушки, и предметы домашней мебели, посуды, пуговицы, камешки, крупа и т. д. — было бы желание. Надо помнить, что занятия должны приносить ребенку радость, удовлетворение, не должны строиться по подобию школьных уроков («Сядь за стол и работай»), если только этого не требует само задание. Уместно заниматься как бы, между прочим — на кухне (если мама занята приготовлением обеда, а ребенок находится здесь же), во время прогулки, по дороге в детский сад и домой и т.д.

Помните также, что, прежде чем что-то потребовать от ребенка, спросить с него, надо его этому научить, ведь зна​ния не приходят сами. Не стоит раздражаться, если ребенок не сразу справляется с заданием. Разберите задание вместе, подбодрите, «вспомните», что у вас в детстве тоже не сразу все получалось, и не забывайте хвалить за любой успех, даже самый маленький. Не надо сравнивать своего ребенка с дру​гими детьми, особенно если сравнение не в его пользу.

Это — ваш ребенок, принимайте и любите его таким, он есть.

ИГРЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПСИХИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ
                                                  Игры для развития памяти и внимания
Игра «Фотоаппараты» — на развитие памяти и внимания

1-й вариант. Детям на секунду показывают карточку с  любым изображением, затем предлагают, как можно подробно  описать его.

2-й вариант. Ребенку показывают картинку с изображением какого-либо сюжета (в течение 30 секунд), после чего дают другую, подобную первой, но на ней некоторые предметы отсутствуют или заменены на что-то другое. Ребенку предлагают сказать, что изменилось.

3-й вариант. На столе раскладывают любые предметы, игрушки и т. п. (не больше 7 штук для ребенка 5—6 лет;  если ребенок младше, то число предметов должно быть меньше). Ребенку дается 30 секунд, чтобы запомнить, что и где лежит.  Затем он отворачивается. Взрослый переставляет предметы  либо что-то убирает совсем или замещает на другой предмет. Ребенок определяет, что изменилось.

4-й вариант. Игра проводится с группой детей. Выбирают одного человека, внешний вид которого дети должны запомнить. Затем он выходит из комнаты и что-то изменяет в своей внешности (взрослый может помогать ребенку). После чего возвращается, и дети находят отличие.

«Опиши соседа» — развитие памяти, внимания, наблюдательности.             

В принципе описывать можно что угодно, а не только  соседа. Игра удобна тем, что проводить ее с ребенком мо где угодно — на прогулке, дома. Можно устроить что-то типа соревнования. Вы вместе с ребенком выбираете знакомый обоим предмет или человека. Припоминаете как можно больше его отличительных свойств, признаков. Называть можно по одному признаку по очереди. Проигравшим считается тот, кто не сможет вспомнить что-нибудь об этом предмете, когда наступит его очередь.

«Кукловод» — развитие двигательной памяти.

1-й вариант. Взрослый — «кукловод». Он завязывает глаза ребенку и «водит» его, как куклу, по несложному маршруту, держа за плечи, в полном молчании: 4—5 шагов вперед, оста​новка, поворот направо, 2 шага назад, поворот налево, 5— 6 шагов вперед и т. д. Затем ребенку развязывают глаза, просят самостоятельно найти исходную точку маршрута и пройти его от начала до конца, вспоминая свои движения.

2-й вариант. Дети могут делать такие упражнения парами:
один ребенок — «кукловод», другой — «кукла».

3-й вариант. Движения можно постепенно усложнять, уве​личивая продолжительность маршрута и включая ряд неслож​ных физкультурных упражнений: наклонить «куклу», согнуть руки, заставить присесть, сделать полный оборот через левое плечо и т. д.                             

Упражнения для развития слухоречевой памяти
«Звуковая цепочка»
В игровой форме предлагаем детям прослушать цепочки звуков, а затем повторить их. От занятия к занятию объем  цепочки постепенно увеличиваем.

Взрослый говорит: «Ребята, кто из вас больше запомнит звуков? Я буду произносить цепочку звуков, вы сначала  внимательно ее послушайте, а затем по моей команде повторите.  Даем первую цепочку: «А-О-У-Э». Затем ведущий просит одного из ребят повторить ее. Если звуки произнесены, верно, то цепочку звуков повторяет хором вся группа. Если же была допущена ошибка, то ведущий просит: «Ребята, я был невни​мателен и прослушал. Помогите мне, пожалуйста, повторите звуки еще раз». Вторая цепочка может выглядеть так: «У-А-Ы-И-Э-0». Работа с ней идет по тому же алгоритму. Затем в звуковые ряды вводятся вместе с гласными и согласные звуки. Самое главное — постепенное увеличение объема, после того как вы убедитесь, что дети легко справляются с предыдущим упражнением.

«Говорим и пишем»
Это упражнение можно рекомендовать при подготовке к школе и на начальных этапах обучения.

Взрослый говорит: «Ребята, вы уже знаете все звуки и буквы, хорошо их проговариваете, быстро находите в книге. Сейчас я назову, как и в прошлой игре, цепочку звуков. Слу​шайте внимательно, а затем по моей команде повторите. Но теперь, проговаривая звук, мы будем „рисовать" его букву (его домик) перед собой (в вертикальном пространстве) так, как будто мы с вами рисуем на листе белой бумаги».

Дошколятам нравится произносить звуки и одновременно отыскивать и показывать их на плакатах или в книге. Однако работа в вертикальной плоскости дает лучшие результаты, что доказано практикой. Это связано с процессом формиро​вания пространственных функций и ориентации в простран​стве. Кроме того, в процессе «рисования» вы можете отсле​дить, не «зеркалит» ли  ребенок при написании какой-либо буквы, особенно если вы знаете, что он имеет элементы левшества или чистый левша.

«Слоговая цепочка»       
Выстраиваем цепочку слогов. Работаем по тому же алго​ритму. Цепочка может быть, например, такой: ПА-НА-РА;
ПА-НА-РА-КА; ПА-НА-РА-КА-ДА.      

В этой работе очень важны фантазия и чувство юмора взрослого ведущего. Так, ребятам можно сказать, что это язык марсиан. Можно даже в них поиграть, давая возмож​ность ребенку на более поздних этапах развивающей работы самому придумать новый язык (цепочку слогов или зву​ков), — упражнение «Галактическое собрание».

 «Повтори наоборот»
Взрослый говорит: «Сейчас я произнесу цепочку слов. Послушай ее внимательно, а затем повтори по моей команде  эту цепочку, сохраняя мою интонацию, но в обратном порядке  или „задом наперед". Например, я говорю тебе: „СА-ЖА - ЦА", а ты произносишь: „ЦА-ЖА-СА"».

«Выстраиваем цепочку слов»
Здесь возможны два этапа работы: первый — слова связаны между собой по смыслу, второй — слова не должны быть связаны по смыслу.

1-й вариант. Даем два ряда слов, между которыми существуют смысловые связи: постель — подушка,  стол — стул, ученик — школа, груша — компот, книга - страница, праздник — радость и другие. Затем, после паузы в  10—15 секунд, мы произносим первое слово из пары и просим ребенка назвать нам второе. Это упражнение помимо механической хорошо развивает и логическую память ребенка

2-й вариант. Например, следующая цепочка слов: мак, соль, дом, лес, кот, лук, брат, гриб. Взрослый говорит: «Сейчас я назову тебе несколько слов, послушай их внимательно, а затем по моей команде повтори».

Важно помнить, что в зависимости от возраста ребенка он может воспринять и воспроизвести разное количество смыс​ловых единиц. Так, дети 5—6 лет могут «взять» цепочку из 6—7 слов, а школьникам можно дать и 10 слов.

Предложения с постепенным увеличением их объема
Для того чтобы материал лучше «записывался» в памяти, надо подключать во время занятий эмоциональные реакции ребенка, что позволяет ему лучше усваивать запоминаемый материал. Для этого подбираются специальные фразы или ку​сочки текста, содержащие какой-либо эмоциональный кон​текст.

Мы просим детей преобразовать словесную форму в кон​кретный зрительный образ, так как абстрактные образы детям дошкольного и младшего школьного возраста запоминать сложно. Ребенок, мысленно создавая свою картинку, как бы иллюстрирует сначала слово, потом фразу, а потом и кусочек текста. После каждого слова (фразы, отрывка из текста) дела​ем паузу.

Взрослый говорит: «Ребята, я буду говорить вам слово (фразу, отрывок из текста), а вы после каждого закройте глаза и мысленно нарисуйте себе картинку».

Варианты слов', буря, слон, радость, чемпион, школа...

Варианты фраз: вкусный пирог, красивый цветок, теплое море...

Цепочка слов, предлагаемых для запоминания, постепенно увеличивается с 5—6 до количества, которое может запомнить ребенок.

Игры и игровые упражнения для развития мышления
Игра «Данетка»
Суть этой игры заключается в том, что ведущий загады​вает слово или рассказывает условия какой-то совершенно необычной ситуации, а игроки должны разгадать слово или объяснить ситуацию, задавая такие вопросы, на кок можно дать один из пяти ответов: «да»; «нет»; «и да и 1 «об этом нет информации»; «это несущественно».

Вопросы формулируются непосредственно в процессе игры. Цель «данеток» — научить детей задавать «сильные» вопросы, отыскивать критерии классификации любых объектов окружающего мира, слушать других, быть внимательным (не повторять вопросы). Например: «Я загадал растение. За десять вопросов определите растение, которое я загадал».

Зрительные «данетки»
На столе раскладывают много предметов или картинок.  Задают вопрос: «Какой предмет я загадал?» Возможные отсекающие вопросы типа:

— Предмет лежит в правой половине стола? — Да,

— Предмет лежит в верхней четверти стола? — Нет

Сократив поле поиска по «территориальному» признаку можно использовать видовые признаки: форму, цвет, вес.

Ситуативные «данетки»
Ситуативные «данетки» отвечают на вопросы: «Как  это могло произойти? Как выбраться из тупика? Как объяснить странное поведение человека?» Ситуативные «данетки» развивают умение находить причинно-следственные связи, пример:

— Испекли его для людей, а съела его лиса. (Колобок.)

— Сначала он ее поймал, поговорил и отпустил. Потом она сама к нему приплывала, делала подарки, но обиделась и уплыла. (Золотая рыбка.)
— Сначала его сделали, чтобы съесть, но не съели, потом он убежал, и его съели. (Колобок)
— Четверо зверей-музыкантов забрались друг на друга и сильно напугали разбойников. 
(Бременские музыканты)
Игра «Черный ящик»
Детям показывают «черный ящик» (сумку, портфель) и  предлагают за 10 вопросов отгадать, что там: «Там рукотворный предмет? Там что-то мягкое? Там что-то металлическое ?» и т. д.

Игра «Парные картинки» (развитие мыслительных опера​ций анализа и синтеза).

Используются картинки из двух наборов детского лото. Группа детей делится пополам. Каждый ребенок получает по четыре картинки. Дети из первой группы по очереди описы​вают предмет, нарисованный на одной из имеющихся у них картинок, не показывая их. Тот ребенок, у которого, по его мнению, есть эта картинка, показывает ее. Если ответ пра​вильный, обе картинки откладываются в сторону (в общую коробку, например). Если ответ неправильный, первый ребе​нок повторяет свое описание, сделав его более подробным и детализированным. После того как все дети из первой группы описали по одной картинке, роли меняются. Теперь дети из второй группы также по очереди описывают свои картинки, а дети из первой группы отгадывают их.

Игра «Противоположность»
      Ведущий показывает группе детей одну картинку. Задача  состоит в том, чтобы назвать слово, обозначающее противоположный предмет. Например, ведущий показывает предмет «чашка». Дети могут назвать следующие предметы:

(чашка выпуклая, а доска прямая), солнце (чашку делает  человек, а солнце — это часть естественной природы), вода  (вода — это наполнитель, а чашка — это форма) и т.д  Каждый ребенок по очереди предлагает свой ответ и обязательно объясняет, почему он выбрал именно такой предмет.

Игра «Кто кем (чем) будет?»
Игра хороша тем, что можно играть и компанией, и с ребенком где угодно. Задавайте друг другу вопросы, а чтобы малыш, отвечая на вопрос, грамотно склонял существительные:

— Кем будет яйцо? {Птенцом, крокодилом, черепахой, эмеей.)
— Кем будет цыпленок? (Петухом, курицей.)
— Кем будет мальчик? (Мужчиной.)
— Кем будет теленок? (Коровой или быком.)
— Чем будет бумага? (Книгой, журналом, газетой  и т.п.)
— Чем будет вода? (Льдом или снегом.) 

Игра-«наоборот» «Кто кем был?»
— Кем была лошадь? (Жеребенком.)
— Чем был цветок? (Семечком.) (И т.п.)                              

     Игра «Жили-были» (развитие мышления, смекалки, закрепление знаний об окружающем мире).

     Играть можно вдвоем с ребенком или компанией,  задавая вопросы по очереди:

— Жил-был цыпленок, что с ним потом стало? (Он  стал  петушком.)     

— Жила-была тучка, что с ней потом стало? (Из  нее дождик пролился.)
— Жил-был ручеек, что с ним стало? (Замерз зимой,  засох  в жару.)
— Жило-было семечко, что с ним потом стало? (Из него  вырос цветок.)
— Жил-был кусок глины, что с ним потом стало? (Из него сделали вазу.)

Игра «Простые рисунки»
     Такие рисунки состоят из контуров геометрических фигур, дуг и прямых. В них при создании не закладывается никакого определенного значения. Простые рисунки нужно разгады​вать, то есть находить в них смысл, отвечать на вопрос «Что это такое?» Правила игры просты: нужно сказать, что за пред​мет изображен на рисунке. Чем больше решений, тем лучше.

Единственное ограничение: не поворачивать рисунки. За очень увлекательное! В эту игру 

можно играть всей семьей. Представьте: вам кажется, что перечислены уже все варианты, как вдруг обнаруживается еще один! Такие моменты доставляют особенно большое удовольствие.

Мы предлагаем вам для игры 40 простых рисунков. Приводите  столько вариантов решений, сколько сможете. Если закончились мысли по поводу одного рисунка, перейдите ко второму, а через некоторое время вернитесь к первому рисунку.

Игра «Третий — лишний»
В этой игре дети учатся классифицировать предметы по признакам, заданным в условиях:

— дождь, снег, река;

— врач, турист, шофер;

— тень, солнце, планета;

— мороз, вьюга, январь;

— камень, глина, стекло;

— дверь, ковер, окно;

— море, река, бассейн.

Игра «Какое что бывает?»
Играя в эту игру, дети научатся сравнивать, обобщать  свойства предметов и, наконец, понимать значение таких  понятий, как «высота», «ширина», «длина»; классифицировать предметы по форме, размеру, цвету. Сначала вопросы задает взрослый, а ребенок отвечает. Потом нужно дать возможность  ребенку проявить себя.

Например:

— Что бывает высоким (низким)?

— Что бывает длинным (коротким)?

— Что бывает широким (узким)?

— Что бывает круглым (квадратным)?

В игру можно включать самые разные признаки:  пушистый, мягкий, твердый, острый, холодный, белый, черный и т.д.

Игровое упражнение «Кто без чего не обойдется?» 

Это игровое упражнение помогает ребенку научиться выделять существенные признаки. 

Взрослый зачитывает  ряд слов. Из этих слов надо выбрать только два — самых   важных, без чего главный предмет не может обойтись. Например: сад. Какие слова самые главные: растения, садовник, собака, забор, земля? Без чего сада быть не может? Может ли быть сад без растений? Почему?.. Без садовника... собаки... забора... земли?.. Почему? Примеры заданий:

— сапоги (шнурки, подошва, каблук, молния, голенище);

— река (берег, рыба, рыболов, тина, вода);

— город (автомобиль, здание, толпа, улица, велосипед);

— игра (карты, игроки, штрафы, наказания, правила);

— чтение (глаза, книга, картинка, печать, слово);

— война (самолет, пушки, сражения, ружья, солдаты);

— школа (учитель, ученики, столы, стулья, книги, тетради).

Игровое упражнение «Что снаружи, что внутри?»
Взрослый называет пару предметов, а ребенок говорит, что может быть снаружи, а что — внутри: дом — шкаф; книга — шкаф; сумка — кошелек; кошелек — деньги; кастрюля — каша; аквариум — рыбы; будка — собака; нора — лиса. Затем поменяйтесь ролями — пусть ребенок загадывает пары слов.

Игровое упражнение «Отгадай предмет по его частям»
1-й вариант — с использованием карточек с картинками. Участникам игры раздаются карточки с изображениями раз​личных предметов — мебели, овощей, животных, транспорта и т. д. Ребенок, не показывая свою карточку другим игрокам и не говоря, что именно нарисовано, называет части предмета. Тот, кто первым догадается, о чем идет речь, забирает карточ​ку себе и получает одно очко.

2-й вариант — без карточек. Смысл игры тот же. Этот вариант хорош тем, что играть можно вдвоем с ребенком где угодно. Например, по дороге в детский сад, сидя в очереди к врачу и т. п. Примеры:

— четыре ноги, спинка, сиденье;

— цифры, стрелки;

— буквы, картинки, листы;

— ствол, ветки, листья;

— корень, стебель, листья, лепестки;

— экран, кнопки, электрический шнур, пульт;

— носик, ручка, крышка, электрический шнур;

     — лапы, хвост, ошейник;

— ноги, хвост, хобот.

На первый взгляд все кажется слишком просто. Но на  самом деле не все дети могут описывать предметы. Попробуйте!

      Игровое упражнение «Отгадай предмет по описанию»
      Условия те же, что и в предыдущем варианте. Но  задача здесь сложнее. Нужно не только найти правильные определения предметов, но и правильно согласовать по родам   прилагательные и существительные, а также знать понятия - мебель, овощи, фрукты, насекомые, домашние и дикие  животные и т. п.:           -
дикое животное, живет  в лесу, большое, лохматое,  любит мед;     

дикое животное, хитрая, рыжая, с пушистым хвостом;

насекомое, с разноцветными крыльями, похожа на цветок;  

транспорт, большой, тяжелый, с крыльями и хвостом;

     овощ, красного цвета, круглый, его кладут в салат и в  борщ;

     сладкая, маленькая, в красивой бумажке. 

      Игровое упражнение «Я луна, а ты звезда» 

       Упражнение на развитие логического мышления, быстроты реакции.

1-й вариант — для игры вдвоем. Один говорит, например: «Я — гроза!» Другой должен быстро ответить что-либо подходящее, к примеру: «А я — дождь!» Первый продолжает «Я — большая туча!» Ему можно быстро ответить: «Я — осень1»

2-й вариант — для игры группой. В игре должно не меньше шести человек. Все, кроме одного садятся на стулья  в кружок. В середине стоят три стула, на одном из них сидит кто-то из детей. Он говорит, например: «Я — пожарная  команда!» Кто-нибудь из детей, кому первому придет в голову что-нибудь подходящее, садится рядом на свободный стул и  говорит: «Я — шланг». Другой спешит на второй стул и говорит: «А я пожарный». Ребенок — «пожарная команда» должен выбрать одного из двух, например: «Я беру шланг». Он обнимает «шланг», и они садятся на стулья к другим детям. Оставшийся один ребенок должен придумать что-нибудь новое, например: «Я — швейная машина!», — и игра продолжается.

